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	Wrocław, dnia 11.06.2024 r.

	
	


Informacja dla gmin województwa dolnośląskiego i lubuskiego dotycząca projektu „Centra Kompetencji ds. Rewitalizacji w Narodowym Instytucie Dziedzictwa”
 
Uprzejmie informujemy, że w latach 2024-2027 Narodowy Instytut Dziedzictwa będzie realizować projekt „Centra Kompetencji ds. Rewitalizacji w Narodowym Instytucie Dziedzictwa”. 
Umowa dotacji projektu została podpisana przez Narodowy Instytut Dziedzictwa oraz Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, a projekt będzie dofinansowany ze środków Programu Pomoc Techniczna dla Funduszy Europejskich 2021-2027.
Projekt obejmie również współpracę z zespołami ds. rewitalizacji w Urzędach Marszałkowskich, które realizują program „Regiony Rewitalizacji 3.0, czyli wzmacnianie zdolności gmin do programowania i wdrażania działań rewitalizacyjnych”.
Narodowy Instytut Dziedzictwa jest państwową instytucją kultury, będącą eksperckim i opiniodawczym wsparciem dla Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu. Misją NID jest tworzenie podstaw dla zrównoważonej ochrony dziedzictwa kulturowego w celu jego zachowania dla przyszłych pokoleń poprzez wyznaczanie i upowszechnianie standardów ochrony oraz konserwacji zabytków, kształtowanie świadomości społecznej w zakresie wartości i zachowania dziedzictwa kulturowego oraz gromadzenie i upowszechnianie wiedzy o dziedzictwie.
W wybranych Oddziałach Terenowych Narodowego Instytutu Dziedzictwa w ramach Krajowego Programu Ochrony Zabytków i Opieki nad Zabytkami na lata 2019-2022 utworzono centra kompetencji do spraw uwzględniania dziedzictwa kulturowego w procesach rewitalizacyjnych. Dla województwa dolnośląskiego i lubuskiego Centrum Kompetencji ds. Rewitalizacji utworzono w Oddziale Terenowym Narodowego Instytutu Dziedzictwa we Wrocławiu. Działalność centrów kompetencji będzie kontynuowana w ramach omawianego, nowego projektu.
Głównym celem projektu „Centra Kompetencji ds. Rewitalizacji w Narodowym Instytucie Dziedzictwa” jest wsparcie gmin w programowaniu i wdrażaniu rewitalizacji z uwzględnieniem materialnego i niematerialnego dziedzictwa kulturowego w kontekście zmian klimatu i tzw. zielonej rewitalizacji oraz wsparcie służb konserwatorskich w rozwinięciu i wzmocnieniu kompetencji związanych z ochroną zabytków i wykorzystaniem potencjału dziedzictwa kulturowego w tym procesie.
Projekt partnerski „Dziedzictwo kulturowe w rewitalizacji” będzie realizowany z wybranymi w ramach procesu rekrutacji gminami i obejmie długoterminową współpracę na etapie programowania i wdrażania procesów rewitalizacyjnych, natomiast działania skierowane do ogółu gmin będą obejmować działania edukacyjne, wsparcie doradcze, a także przygotowanie opracowań specjalistycznych, które będą służyć identyfikacji i rozpoznaniu materialnego i niematerialnego dziedzictwa kulturowego w celu wykorzystania jego potencjału w procesie rewitalizacji.

Szczegóły projektu dostępne na portalu NID:
Informacje o rozpoczęciu realizacji projektu:
https://nid.pl/2024/05/22/rozpoczecie-realizacji-projektu-centra-kompetencji-ds-rewitalizacji-w-nid/
https://samorzad.nid.pl/rewitalizacja/o-projekcie/rozpoczecie-realizacji-projektu-centra-kompetencji-ds-rewitalizacji-w-nid/
Informacja o projekcie wraz z danymi kontaktowymi do koordynatorów Centrów Kompetencji ds. Rewitalizacji w Narodowym Instytucie Dziedzictwa:
https://nid.pl/centra-kompetencji-ds-rewitalizacji/

Jednocześnie zapraszamy na organizowane przez Narodowy instytut Dziedzictwa webinarium „Dziedzictwo kulturowe jako zasób Przedsiębiorstw Ekonomii Społecznej (PES)” w dniu 17 czerwca br., o godzinie 11:00. Informacja o wydarzeniu i link do formularza rejestracyjnego są dostępne na stronie Narodowego Instytutu Dziedzictwa:
https://nid.pl/2024/06/05/webinarium-dziedzictwo-kulturowe-jako-zasob-pes/ 


Zapraszamy do współpracy.


Bogna Oszczanowska
Główny specjalista, koordynator Centrum Kompetencji ds. Rewitalizacji w Narodowym Instytucie Dziedzictwa dla województwa dolnośląskiego i lubuskiego
Narodowy Instytut Dziedzictwa Oddział Terenowy we Wrocławiu
ul. Władysława Łokietka 11, 50-243 Wrocław
tel. 71 322 16 40, 
+48 571 226 990
boszczanowska@nid.pl
wroclaw@nid.pl
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